

“星火计划”与海南特区建设

□ 郑 通

海南要办成全国最大的经济特区，要搞外向型的市场经济，要在更大程度上参与国际经济大循环，要成为我国政治、经济体制改革和经济高速发展的试验场，前景灿烂。但是目前资金短缺，技术经济基础差，科技人员缺乏，目标高、起点低。因此，继续认真组织实施“星火计划”，将具有更加重要的现实意义。

由于历史的原因，海南目前的经济基础还较低，人均国民生产总值仅为全国平均水平的85%，落后于全国多数省、市、自治区；产业结构原始，第一产业占了国民生产总值的一半以上，第二产业还不到四分之一；600多万人口有500万在农村，从事农业的人占80%以上，并且约有六分之一的人还在贫困线以下，温饱问题尚未解决，基本上还是手工生产，商品经济不发达，自然经济仍占相当比例。这就是海南目前的经济基础。因此，振兴经济，全面脱贫，将是建省后首先要解决的问题。因为占全岛86%以上的农村人口不富裕，海南的经济就无法振兴；海南的经济不振兴，经济腾飞将无从谈起。实现海南省工委提出的用三至五年时间赶上全国平均水平的战略目标，就是建省以后海南经济的振兴阶段。然而海南的经济振兴，不能也无法采取“输血”的办法，“输血”脱不了贫，“输血”振兴不了经济。以往每年几千万元的扶贫经费，都是一花了事。至于用类似“汽车事件”那样的“门路”来振兴经济，再也不允许和行不通，唯一的捷径就是正确利用中央给予的优惠政策，采取超常规的手段，努力发展生产力。这其中，除了积极搞好外引内联之外，最重要的手段就是要依靠科技进步。海南贫困之根在于人才缺乏，科技落后，劳动生产率低，商品经济不发达，得天独厚的资源优势没能尽早尽快转化成商品优势，长期以来停留于自然经济和半自然经济的状态。中央给予海南更加特殊的优惠政策，为海南发展商品生产，为海南致富，带来千载难逢的良机，要使这机遇不致于错过，除积极搞好外引内联，充分发挥科技的作用外，加强自身的开发能力和商品生产能力，就显得非常迫切了。“星火计划”正是肩负着把先进适用的科学技术引向广

大农村，为农村发展植入科技的胚胎，增强农村的“造血”功能，从而达到振兴的一个宏伟计划。

海南办大特区，不是一下子全面铺开，而是抓重点，规划一片，开发一片，见效一片，收益一片。近期内重点发展海口和三亚两市。海口和三亚，在海南的幅员中，毕竟只占很小的一部分，海口和三亚所能容纳的人口也还是很有限的。也就是说，海南建省办大特区以后，大多数地区大多数人仍是在原来基础上加快发展。随着中央给予海南的特殊政策的贯彻执行和经济结构的进一步调整，中小企业和乡镇企业将会在海南迅速崛起，并且可能成为海南经济的一个重要组成部份。由于海南目前处于比较落后的情况下，又由于海南建省以后要以瞬息万变的市场经济为主，因此，这些企业崛起以后，将会迫切需要现代化的科学技术和先进的设备，寻找技术依托和市场信息。“星火计划”正是一项动员科技界的千军万马把科技“星火”引向乡镇企业、中小企业，以“短、平、快”的先进适用技术和先进的设备去武装中小企业和乡镇企业的一个好计划。

海南办大特区，要发展以国际市场为导向的外向型经济，在更大程度上参与国际经济大循环。这是一项十分艰巨的任务。商品经济，本身就存在着激烈的竞争，更何况要参与国际经济循环，其竞争的高度和烈度，要比国内商品经济的竞争高得多。商品的竞争，实质就是质量和价格的竞争，价格的竞争就是效率的竞争；质量和效率，主要都是科技水平问题。因此商品经济的竞争，说到底就是科学技术的竞争，要在竞争中赢得主动，就必须要有强有力的可靠的技术依托。“星火计划”恰恰就是使科学技术有效地服务于商品经济发展的一个好计划。

海南大特区建设，需要一大批有知识、有胆略、有才干和有创业精神的企业家和事业家。从全国各地二年多来“星火计划”实施实践看，一大批专业技术人员参与“星火计划”的实施以后，他们和企业共同开发技术，共同设计、施工，共同经营管理，与企业同舟共济，共担风险。他们在发展商品生产中，既运用和充实了科学知识，又学到了管理知识，有不少人已成为企业的支柱力量。海南建省后，将会吸引更多的专业技术人才，这些人，连同原来在岛的